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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для подальшого розвитку соціальних, 
економічних перетворень, що відбуваються в Україн і,  потрібно 
освічене і працездатне підростаюче покоління. Одним і з  чинни­
к ів ,  що заважають досягненню належного рівня розвитку молоді, 
є усталена вже тенденція зростання частоти і глибини затримки 
психічного розвитку д ітей .  Результати фундаментальних психоло­
гічних досліджень свідчать  про залежність процесу формування 
особистості в ід  вихідного рівня психічного стану індивіда 
(Блейхер В .М., Божович Л . І . ,  Киричук О.В., Костюк Г .С . ,  Лазур- 
ський О.Ф., Левитов М.Д., Л іс іна М .І . ,  Мерлін B .C .,  Небилицин 
В.Д . ,  Платонов К.К. ,  Теплов Б . 1 . ,  B inet Д ., K ette l J . ,  Hosen- 
zweig S .,  Horschacb Н. та ІН. ) .

Звичайно прояв затримки психічного розвитку нейтралізується 
до 15-17 років життя особистості. Але у більшості випадків Jf 
наслідки пов"язані з комплексом неповноцінності, педагогічною 
занедбаністю, розвитком нервово-психічних розлад ів , девіантни- 
ми і делінквентними формами поведінки. З метою попередження цих 
вторинних психологічних явищ у вс іх  регіонах України розгорта­
ється мережа спеціальних навчально-виховних закладів  для дітей  
із  затримкою психічного розвитку.

Проблема затримки психічного розвитку д ітей  посідає поміт­
не місце у сучасній спеціальній психології .  Ряд досліджень у 
цій галузі присвячено ї ї  е т і о л о г і ї ,  п ереб ігов і ,  пошуку засобів  
корекції (Бачерников М.Є., Булахова Л .А ., Відренко А .Є .,  Власо­
ва Т .О .,  Єгорова Т .В . ,  Ілляшенко Т .Д . ,  Лебединська К .С .,  Лубов- 
ський В . І . ,  Марковська І.Ф», Певзнер М.С., Рождественська М.В., 
H elsinger F . S . ,  Huessy H.R.,  Kirk S . ,  Kirk W., Metoyer Mc tS ilven  
I . В . , Spionek Н .К. ,S tro th er С.та і н . ) .

На формуванні окремих психічних функцій у дітей  із затрим­
кою психічного розвитку зосередили свої пошукові зусилля Даулен- 
скене Ю .І . ,  Єгорова Т .В . ,  Кудрявцева В.П., Лубовський B - I . ,  На­
сонова В . І . ,  Переслені Л . І . ,  Подобєд В .Л .,  Рейдибойм М.Г.,
Сак Т .В . ,  Слєпович О.С., Стадненко Н.М., Ульєнкова У .В .,  Ципі- 
на H.А . v Шевченко С .Г . ,  Blak 0 . ,K lees-Delanee M., Лангмай- 
.єр Й .,  Матеичек 3 . ,  Новак K .,  S zliv o v sk i H ., Tarnopol L . ,
піч п ;  г,™ тг» іWilliam У. та ІН.
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Відзначаючи значимість досліджень з Цієї проблеми, сл ід  з а ­
уважити, що ряд важливих питань залишився поза увагою вчених. 
Так, не висвітлено вплив несприятливих екологічних умов на про­
цес психічного розвитку д ітей , немає загальноприйнятих вікових 
показників сформованості основних психічних функцій д ітей ,  а 
також теоретично обгрунтованих моделей діагностики і корекції 
затримки психічного розвитку, відсутня система психолого-педа- 
гогічної корекції виявлених відхилень у психічному розвитку д і ­
тей.

Концепція дослідження. Концепція нашого дослідження грунту­
ється на цілісному підході до проблеми навчання, виховання і ко­
рекції дитини, яка розвивається аномально, на науково-теоретич- 
них положеннях спеціальної психології і педагогіки. Розробляючи 
концепцію, ми керувалися основними положеннями про закономірно­
сті розвитку пізнавальної діяльності і емоційно-вольової сфери 
дітей із затримкою психічного розвитку при вже відомих генезах.

Основу концепції становить міждисциплінарний синтез знань 
у галузі дефектології,  в ікової і педагогічної психології,  з а г а ­
льної дидактики. З цією метою було залучено наукові положення 
про тісний взаємозв 'язок психологічних і соматичних характерис­
тик здоров"я, дані про виникнення у дітей  з порушеннями розвит­
ку ряду вторинних відхилень; про свідому і цілеспрямовану д іяль­
н ість  у процесі корекції недоліків розвитку; загальні закономір­
ності психічного розвитку дітей  і його в ікові норми; методи, 
прийоми, засоби навчання д ітей , використані нами з корекційною 
метою, психолого-педагогічну і клініко-психологічну характерис­
тику д ітей  із затримкою психічного розвитку вже відомих ге н е з ів .

Особливістю розглядуваного нами сомато-церебрального гене- 
зу є його двоаспектність: він може існувати як самостійна причи­
на і в сукупності з уже відомими, обтяжуючи при цьому вияви за ­
тримки психічного розвитку і поглиблюючи ї ї  ступінь. На відміну 
в ід  інших ген ез ів ,  сомато-церебральний викликає поліморфність 
вияву затримки психічного розвитку залежно в ід  малих доз шкідли­
вих речовин, які сприймає організм дитини.

Розробка діагностичного апарату здійснювалася на основі з а ­
гальних принципів психодіагностики (Ю.М.Забродін) і положень 
про диференціину діагностику дефектів психічного розвитку дітей 
(В.І.Лубовський). Ці фундаментальні положення конкретизувалися 
у створеній моделі діагностики затримки психічного розвитку.
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Розроблена нами модель містить три підмоделі, одна з яких 
має дві взаємопов"язані складові: "підмодель психічного стану 
дитини із  затримкою психічного розвитку"; "підмодель ситуац ії  
обстеження" і "підмодель з а д а ч і , розв"язуваноі обстежувйним"; 
"підмодель психодіагностичного методу". Кожна підмодель містить 
найзначніші для неї параметри, які дають змогу уніфікувати про­
цес психодіагностичного обстеження. їхній  обсяг надає можливість 
спеціалістові-психологу в межах однієї підмоделі складати один 
або кілька власних вар іан т ів  комплексу використовуваних парамет­
рів»

Теоретичні засади здійснення корекційної роботи м істять  
чотири блоки: теоретичний, методичний, організаційний і виконав­
ський. Теоретичний блок містить перелік знань, необхідних корек­
торові для здійснення психолого-педагогічної ко р екц ії ,  методич­
ний блок -  мету, завдання, загальнодефектологічні і спеціально 
розроблені принципи, зм іст ,  методи, прийоми і орган ізац ійн і фор­
ми; організаційний блок передбачає в ідб ір  контингенту, який по­
требує корекц ії ;  підготовку сп ец іал іст ів  для здійснення корек­
ційної роботи; створення банку матеріального забезпечення зд ій с ­
нення корекційної роботи; створення умов для ї ї  проведення; роз­
робку методичного матеріалу; виконавський блок -  визначення зо­
ни актуального і найближчого розвитку, безпосереднє здійснення 
корекційної роботи під  контролем проміжного психодіагностичного 
обстеження.

Модель проведення корекційної роботи використано при ство­
ренні системи психолого-педагогічної корекц ії ,  складовими якої 
є: сюжетно-дидактична гр а ,  фізкультурно-оздоровчі ігри і прийо­
ми естетичного впливу»

Методологічну основу дослідження становлять:
-  наукові положення про закономірності розвитку п ізнаваль­

ної діяльності у дітей дошкільного і молодшого шкільного віку'
в нормі і в умовах ї ї  порушення через несприятливий вплив природ­
них і антропогенних чинників зовнішнього середовища;

-  системний п ідх ід  передбачає взаємозв"язок у с іх  психічних
і соматичних процесів в організмі дитини, їх  ц іл іс н іс т ь  і струк­
турність у навчально-виховному процесі (Д.&.Ашзхін). Системний 
п ідхід  дає змогу розглядати навколишнє середовище як синтез ма­
теріальних, енергетичних і психогенних чинників, кожний з яких 
справляє істотний вплив на підростаючий організм, дослідити в з а -
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ємозв"язок між несприятливими чинниками зовнішнього середовища 
і негативними відхиленнями у психіці дитини.

На основі системного підходу психологічна діагностика, 
спрямована на виявлення затримки психічного розвитку, і психо- 
лого-педагогічна корекція виявлених відхилень розглядаються як 
єдиний цілеспрямований процес покращання психоемоційного стану 
дитини.

Науково-теоретичним обгрунтуванням досліджень були:

-  положення про закономірності психічного розвитку Д И Т ИНИ 

в нормі і в умовах відхилень у ї ї  розвитку;
-  концепція затримки психічного розвитку у дітей 5-Ю ро­

к ів ,  зумовлена впливом малих доз природних і антропогенних чин­
ників, ї ї  діагностики і психолого-педагогічної корекц ії .

Об"ект дослідження. Психічний розвиток дітей  дошкільного 
і молодшого шкільного в іку  і з  затримкою психічного розвитку, ЯКІ 

мешкають у різних екологічних умовах.

Предмет дослідження. Особливості психічного розвитку д ітей ,  
як і зазнають тривалого і стійкого впливу несприятливих екологіч­
них чинників, створення системи психолого-педагогічної корекції 
виявлених недолік ів  їхнього розумового й емоційного розвитку.

Мета дослі дження. Визначення теоретичних основ і методичних 
засоб ів  діагностики і психолого-педагогічної корекції затримки 
психічного розвитку у д ітей  дошкільного і  молодшого шкільного 
в іку ,  зумовленої несприятливим впливом малих доз деяких шкідли­
вих речовин зовнішнього середовища.

Завдання дослідження:

1. Вивчити в іков і і залежні в ід  місцевих умов особливості 
психічного розвитку д ітей ,  як і зазнають тривалого несприятливо­
го впливу малих доз природних і антропогенних чинників зовніш­
нього середовища.

2. Обгрунтувати можливість психолого-екологічного прогнозу­
вання "зон разику" збільшення частоти і ступеня вияву затримки 
психічного розвитку д ітей  дошкільного і молодшого шкільного 
в іку .
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3 .  Теоретично обгрунтувати й апробувати діагностичний апа­
рат для виявлення специфіки затримки психічного розвитку і ви­
значення ступеню ї і вияву.

4. Розробити теоретичну можель системного здійснення корек- 
ц і !  затримки психічного розвитку»

5 . Перевірити ефективність теоретичної моделі психолого- 
педагогічної корекції затримки психічного розвитку в умовах 
функціонального об'єднання "Школа -  дитячий садок".

Гіпотеза дослідження. Затримка психічного розвитку у д іт е й ,  
які проживають у несприятливих екологічних умовах, специфічно 
зумовлена погіршенням їхнього психофізичного стану п ід  впливом 
малих доз несприятливих природних і антропогенних чинників. 
Своєчасне виявлення особливостей аномального розвитку таких д і ­
тей і розробка диференційованих засоб ів  корекційного впливу на 
нього можуть бути ефективними за умови створення й застосуван­
ня спеціального комплексного діагностичного апарату. Здійснен­
ня системи заходів психолого-педагогічної корекції розвитку ц іє ї  
к атего р і ї  дітей з урахуванням його специфіки дасть можливість 
значно покращити процес їхнього психофізичного розвитку і попе­
редити виникнення його вторинних негативних ознак»

Методи дослідження. У роботі використано такі методи дослід­
ження психолого-педагогічних явищ: теоретичні -  а н а л і з ,  порів­
няння й узагальнення науково-літературних матеріалів  з проблеми, 
а також власних експериментальних даних, моделювання; організа­
ційні -  порівняльний і лонгитюднии; емпіричні -  спостереження, 
психодіагностичні методики, констатуючий і формуючий експеримен­
ти у лабораторній і природній формах; методи статистичної оброб­
ки результатів  -  кількісний і якісний.

Обсяг дослідження. Дослідження провадилося з 1978 по 1996 pj 
Одержано експериментальні дані про психічний стан д іт е й ,  з яких 
1466 мешкали в екологічно несприятливих, а 933 -  у відносно' 
сприятливих умовах» У процесі діагностики нами було використа­
но 21 методику (18 пато- і нейропсихологічних; 3 проективні).

У формуючому експерименті здійснено психолого-педагогічну 
корекцію затримки психічного розвитку у д ітей ,  які мешкають у 
різних несприятливих екологічних умовах; б іогеохімічного р ег іо ­
ну, ендемічного щодо захворювання Кашина-Бека (393 особи); зоні 
жорсткого радіаційного контролю (534);  районі впливу хімічних 
викидів (4 89) .  Тривалість корекційної роботи " 3 роки.
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Наукова новизна дослідження полягає у виявленні особливостей 
проявів затримки психічного розвитку» спричиненої новим генезом, 
як і  залежать в ід  в іку  д ітей  і екологічних рег іон ів  їх  мешкання* 
Крім того, в розробці і експериментальному підтвердженні ефектив­
ності застосування діагностичного апарату і системи психолого- 
дедагогічної корекці ї :

-  у виявленні раніше не описаної причини виникнення затрим­
ки психічного розвитку у дітей -  тривалої ст ій ко ї  інтоксикації 
малими дозами природних і антропогенних чинників зовнішнього 
середовища;

-- у виявленні поліморфності виявів затримки психічного роз­
витку у д ітей , як і мешкають у різних екологічних умовах;

-  у встановленні залежності частоти виникнення затримки пси­
хічного розвитку в ід  екологічних особливостей регіону їх  прожи­
вання;

-  у визначенні у віковому аспекті о со б л и в о ст і ,  що залежать 
в ід  місцевих екологічних умов, затримки психічного розвитку у 
д ітей  5-Ю років, як і зазнали тривалої і ст ійко ї інтоксикації 
малими дозами шкідливих речовин;

-  у розробці й апробуванні теоретично обгрунтованого апара­
ту для діагностування затримки психічного розвитку, побудовано­
го на основі створеної моделі психодіагностичного обстеження;

-  у виокремленні й експериментальному обгрунтуванні р івн ів  
глибина затримки психічного розвитку у д ітей  дошкільного і мо­
лодшого шкільного в іку  такого ж роду детерм інації;

-  у розробці й апробації системи психолого-педагогічної ко­
рекції затримки психічного розвитку у д ітей .

Теоретична значущість дослідження полягає в розробці й об­
грунтуванні нового сомато-церебрального генезу затримки психічно­
го  розвитку, теоретичних основ психологічного обстеження і психо- 
лого педагогічної корекц ії:

-  в створенні концепції генезу, діагностики та психолого-пе­
дагогічної корекції затримки психічного розвитку у д ітей;

-  у виділенні й обгрунтуванні сомато-церебрального генезу 
затримки психічного розвитку у дітей;

-  у визначенні теоретичних обгрунтувань створення моделі си­
стемної діагностики затримки психічного розвитку у д ітей;

-  у виділенні принципів, створенні т е о р і ї  побудови психолого- 
педагогічної корекц ії ,  і ,  виходячи з неї -  моделі здійснення ї ї  з 
дітьми і з  затримкою психічного розвитку;
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-  у доведенні, що провідним видом діяльності у д ітей  і з  з а ­
тримкою психічного розвитку є навчально-ігрова, оскільки сформо­
вані сть психічних процесів у цьому випадку в ідповідає дошкільному 
в ік о в і ,  а соціальний статус -  молодшому шкільному.

Практична значущість дослідження полягає у нових підходах до 
психологічного обстеження д ітей  5-Ю років і психолого-ледагогіч- 
ної корекц ії  затримки психічного розвитку, спричиненого малими 
дозами шкідливих речовин навколишнього середовища:

-  у розробці діагностичного апарату для виявлення затримки 
психічного розвитку, який містить дві тестові б атаре ї,  одна з 
яких призначена для поглибленого психологічного обстеження, 
друга -  для шкільної психодіагностики;

-  у розробці критер іїв  виявлення затримки психічного розвит­
ку у д ітей  і р івн ів  показників, що характеризують ступінь ї ї  ви­
яву на кожному році життя особистості у віковому інтервалі в ід
5 до IO років і дають змогу диференціювати затримку психічного 
розвитку в ід  олігофренії в с т а д і ї  деб ільності;

-  у доведенні, що д іти ,  які впродовж тривалого часу зазна­
ють несприятливого впливу малих доз природних і антропогенних 
чинників, становлять "групу ризику" щодо затримки психічного 
розвитку. На території України виявлено несприятливий вплив ма­
лих доз радіаційного і хімічного забруднення зовнішнього середо­
вища на розумовий і емоційний стан д ітей ;

-  у розробці алгоритму здійснення психологічної корекц ії
з дітьми і з  затримкою психічного розвитку в умовах функціонально­
го об"єднання "Школа -  дитячий садок";

-  у розробці й апробуванні методики проведення сюжетно-ди­
дактичної гри, як одного з основних методів психолого-педагогіч- 
ної корекц ії  затримки психічного розвитку.

Положення, що виносяться на захист:

1 .  Висновки про те ,  що не описаною раніше причиною затримки 
психічного розвитку у д ітей  є тривала і ст ій ка  інтоксикація ма­
лими дозами природних і антропогенних речовин. Спричинена цими 
чинниками затримка психічного розвитку має сомато-церебраяьний 
генез .

2 . Пропонований апарат діагностики затримки психічного роз­
витку у д ітей ,  який містить повну і скорочену діагностичні тес­
тові б атаре ї,  представлений у вигляді моделі, достатньо в а л ід -  
ний для диференційної психодіагностики і оптимальний для прак­
тичного використання.
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3. Теоретичні засада корекційної роботи при затримках пси­
хічного розвитку в дошкільному і молодшому шкільному в і ц і ,  мо­
дель і система ї ї  проведення, грунтуються на таких пшнципах: 
створення сприятливих умов для здійснення корекційної роботи; 
детермінізму; всеб ічност і;  науковості; структурності; забезпе­
ченні свідомості й активності дітей у процесі корекційної робо­
ти; наочності; установки на успіх; побудови корекційної роботи 
в ід  простого до складного і на грані психофізіологічних можли­
востей дитини; врахування ступеня затримки психічного розвитку.

Апробація роботи. Матеріалі дослідження доповідалися на 
міжнародних науково-практичних конференціях з проблем соціаль­
но-психологічних і психолого-педагогічних наслідків  а в а р і ї  на 
ЧАЕС /К иїв , 1993/, психотерапії і р е а б іл іт а ц і ї  хворих і з  зони 
впливу а в а р і ї  на ЧАЕС /Одеса, 1994/, соціальних аспектів  пси­
хічного здоров"я д ітей  і п ід л іт к ів  /Одеса, 1994/, психотерапії 
і р еа б іл іт ац і ї  хворих дітей  і п ід л іт к ів  у санаторних умовах 
/Одеса, 1994/; на УП Всесоюзному з " ї з д і  психологів CPCP Діоск- 
ва , 1989/, на П з " ї з д і  психологів України /К иїв ,  1996/; на 
Всесоюзних конференціях з проблем ф із іо л о г і ї  людини і тварин 
/Ленінград, 1981/, ревматології і кл ін ічної медицини /Вільнюс, 
1985/; на І  Всесоюзній науковій конференції "Фізична культура 
і спорт інвал ід ів"  /Одеса, 1989/; на міжрегіональних конферен­
ц іях  з проблем "Педіатрія: питання діагностики і лікування" 
/'Чита, 1988/, "Психологічна наука і сучасний заклад народної 
освіти" /Запоріжжя, 1994/, "Початкова осв іта  -  шляхи розвитку" 
/Запоріжжя, 1995/; на засіданнях лабораторії навчання і вихован­
ня дітей і з  затримкою психічного розвитку ордену "Знак Пошани" 
ЦДІ дефектології /Москва, 1979, 1980, 1981, 1983, 1984, 1987, 
1988/; на розширених засіданнях Проблемної науково-дослідної 
лабораторії з вивчення хвороби Кашина-Бека п ш  Читинському дер­
жавному медичному інституті /Чита, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 
1983, 1984/; на засіданнях кафедри педагогіки і психології Чи­
тинського державного педагогічного інституту ім. М.Г.Чернишев- 
ського /Чита, 1986, 1987, 1988/; на засіданнях кафедри педаго­
г ік и  і психології Читинського інституту вдосконалення вчителів 
/Чита, 1989/; кафедри педагогіки і психології початкової освіти 
Південноукраїнського державного педагогічного університету 
ім . К.Д. Ушинського /Одеса, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995/ і кафед­
ри соціальної педагогіки і психології того самого університету
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/Одеса, 1996/; матеріал експонувався на Всесоюзній виставці до­
сягнень народного господарства у павільйоні "Охорона здоров"я" 
/Москва, 1983/.

Особистий внесок автора:

Автором розроблено:
-  концепцію генезису, діагностики і психолого-педагогічної 

корекц ії  затримки психічного розвитку д ітей  дошкільного і молод­
шого шкільного в іку ,  зумовленої впливом малих доз природних і 
антропогенних чинників;

-  модель психодіагностики, на основі якої складено дві т ес ­
тові батаре ї,  до них увійшли шість спеціально створених і чотири 
модифіковані методики; одна з тестових батарей призначена для 
шкільної психодіагностики;

-  критер ії  оцінки у віковойїу аспекті рівня сформованоеті 
п ізнавальної сфера у д ітей  в ід  5 до IO років, як і дають змогу 
відциференціювати затримку психічного розвитку в ід  олігофренії 
у с т а д і ї  дебільності;

-  теоретичні засада здійснення психолого-педагогічної корек­
ц і ї :  ї ї  модель і систему;

-  визначено провідний вид діяльності у д ітей  і з  затримкою 
психічного розвитку т і є ї  самої детермінації і на його основі 
створено новий вид гри -  сюжетно-дидактична гра ,  як провідний 
метод психолого-педагогічної корекц ії .

Структура і обсяг роботи. Дисертацію викладено на 562 
сторінках машинопису; містить вступ, п"ять ро зд іл ів ,  висновки, 
список літератури /569  джерел, з них іноземними мовами -  
6 6 / .  У роботі вміщено 60 таблиць, 23 малюнка і 6 додатк ів .
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CCHCBНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ І  "Розвиток вчення і сучасні уявлення про затримку 
психічного розвитку у д ітей" містить параграфи "Істор ія  вивче­
ння затримки психічного розвитку у д іт е й " ,  "Взаємозв"язок со­
матичного і психічного стану д ітей " ,  "Вплив малих доз природ­
них і антропогенних токсичних речовин на психічний стан д ітей" 
і "Розмежування затримки психічного розвитку й ол ігоф ренії" .

Як відомо, поняття "затримка психічного розвитку" введе­
но в психологічну науку вітчизняними дослідниками в середині 
нинішнього століття (Власова Т.О ., Лубовський В . І . ,  Певзнер 
М.С.). Водночас ряд зарубіжних авторів  намагалися виокремити 
численну групу д ітей , які зазнають труднощів у навчанні і ма­
ють відхилення у поведінці (Huessy H .R ., Metoyer м .,  S ilven  
L .B ., Tarnopol L ., Townsend KU та і н . ) .  Відмінність у п ід ­
ходах до визначення згаданих понять ми вбачаємо у тому, що до­
слідники колишнього CPCP характеризували особливості процесу 
психічного розвитку, а зарубіжні -  прояви психічного стану д і ­
тей.

Досліджувана проблема виявилася на стику інтересів  пси­
хології і дитячої психоневрології. За порівняно невеликий час 
у цьому напрямку було здійснено ряд широкомасштабних дослід­
жень, які виявили, що частота затримки психічного розвитку ко­
ливається в ід  15 до 35% від  кількості досліджених (Винокуров 
Л .Н .,  Дауленскене Ю .І. ,  Лебединська К .С .,  Рейдибойм М.Г., 
Coomen Н .А ., Keown M., Komender J . ,  Record R.G., Spionek Н .К ., 
Tamopol Ь.та і н . ) .

Поступово накопичувалась інформація про вияви затримки 
психічного розвитку. Деякі автори найбільше уваги приділяли 
сформованості пізнавальної сфери (Власова Т.О ., Ілляшенко Т .Д .,  
Лубовський В . І . ,  Несонова В . І . ,  Певзнер М.С., Рождественська 
М.В., Тригер Р .Д . ,  Ульєнкова У .В. та і н . ) ,  інші -  емоційно- 
вольовій або особистісно-мотиваційній (Винокуров Л .Н .,  Вишнзв- 
ська С . ,  Герт А .,  Грибанова Г .В . ,  Дем"янов Ю.Г., Мнухін С .С .,  
РейДИбОйм М.Г., Huessy H .R ., Metoyer М., Spionek Н.К., Town­
send м. та і н . ) .

Виділено й описано три ступені вияву затримки психічного 
розвитку: легкий, середній 1 тяжкий (виражений), дано харак­
теристику Ix ознак і проявів (Гайдук Ф.М.).
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Узагальнення наведених відомостей дало змогу виявити де­
які питання, що залишилися поза увагою дослідників або р о з в 'я ­
зані недостатньо. Так, у літературі відсутні основні характе­
ристики затримки психічного розвитку як явища. При з 'я с у в а н ­
ні причин затримки психічного розвитку головну увагу приділя­
ють найзагальнішим з них, які мають загальне значення. Прояви 
затримки психічного розвитку пов"язуються з особливостями пе­
р е б іг у ,  а не з причинами, що зумовили іх .  Ураховуючи значне 
поширення затримки психічного розвитку, важливим видається 
виокремлення "зон ризику" високої частоти п  виникнення.

Одним із  найскладніших питань виявилося розмежування за ­
тримки психічного розвитку й олігофренії ступеня легкої де­
більності .

Розгляд затримки психічного розвитку з методологічних 
позицій надає змогу для подальшої характеристики ї ї .

Затримка психічного розвитку в д ітей  -  явище, що стано­
вить особливість вказаного процесу. Сутність ї ї  полягає у не­
зр ілост і  мозкових структур, а виявом є перебіг формування пси­
хічних функцій, відмінний в ід  норми і п ато л о г ії .  Ця в ідмін­
н ість  -  уповільнення процесу при збереженні можливості його 
активізаці ї .

Причиною затримки психічного розвитку дітей  є негативний 
вплив на згаданий процес у плода, дитини перших років життя 
матеріальних, енергетичних, психогенних чинників зовнішнього 
середовища (у тому числі малих доз токсичних а г е н т ів ) ,  а ре­
зультатом -  знижений рівень здоров"я, працездатності, соціаль­
ної з р іл о с т і .

Можливість затримки психічного розвитку у д ітей  спричиню­
ється переважно специфікою умов життя популяції, групи насе­
лення, родини, станом здоров"я батьк ів ,  а в ір о г ід н ість  -  сп ів ­
відношенням несприятливих і сприятливих умов.

У проблемі затримки психічного розвитку дітей суб"єктом 
дослідження є сп ільн ість  психологів, педагогів , дитячих пси- 
хоневрологів, сп ец іал іст ів  інших галузей знань і б атьк ів ,  
об"єктом -  процес психічного розвитку дитини, а предметом -  
сформованість ї ї  п ізнавальної,  емоційно-вольової сфери та де­
які інші особистісні характеристики. Міра затримки психічного 
розвитку -  межі коливань вказаних показників, що нерідко по­
трапляють у рамки нормиіпатології.



14-

Ha нашу думку, при найменуванні форм затримки психічного 
розвитку дітей  більш слушно покласти в основу не спрямованість 
д і ї  ушкоджувальних аген т ів ,  а характер зи ін  досліджуваного 
процесу. Однак цей процес потребує спеціальних наукових роз­
робок і практичних апробацій.

У дисертації докладно розглянуто дані медичної і психоло­
гічної літератури з проблеми затримки психічного розвитку з 
позиції впливу останньої на здоров"я д іт е й .  I l  аналіз дав змо­
гу висловити думку про те ,  що здоров"я людини -  поняття комп­
лексне, воно містить соматичні і психологічні ознаки. Ці скла­
дові здоров"я перебувають у т існ ій  єдності,  взаємозв'язку і 
взаємозумовленості. Відомо, що здоров"я дитини залежить в ід  
природних і соціальних чинників (Громбах С.М., Сердюковська 
Г.М., S i lv e n L .В .,  WenderptH0 та ІН.) .

Звідси випливає, що затримка психічного розвитку може 
бути зумовлена гамою несприятливих впливів на організм.

У медичній літературі впродовж років накопичились відо­
мості про токсичну дію малих доз природних і антропогенних 
сполук на клітини центральної нервової системи, деякі психо­
ф ізіологічні функції і поведінкові реакції людини і піддослід­
них тварин. Дослідники трактували ці дані як інтегральні не­
специфічні прояви інтоксикації,  не заглиблюючись у їхню пато­
генетичну сутн ість .  На жаль, ця інформація виявилася незапи­
таною психологами, що працювали над проблемою затримки психіч­
ного розвитку у д ітей .

Виходячи з положень про залежність процесу розвитку ін­
дивіда в ід  стану його здоров"я і нерозривного взаємозв 'язку 
соматичної і психічної складових зд о р о в 'я ,  нами розглянуто 
токсичну дію малих доз шкідливих речовин як одну з причин за ­
тримки психічного розвитку д ітей .

Екстраполюючи дані медичної літератури про механізм ток­
сичної д і ї  малих доз природних і антропогенних сполук на кл і­
тини центральної нервової системи, ми вважаємо, що вплив ін­
токсикації на психічний стан дітей  полягає зрештою у токсич­
ному ураженні нейронів центральної нервової системи і знижен­
ні активності окисно-відновних процесів в організм і,  що спри­
чинює розвиток г іп о к с і ї .  На цій основі розвивається астено- 
невротичний синдром, знижується увага та активність емоційної 
сфери. Розвиток в організмі адаптаційних процесів призводить
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до загального ослаблення організму і пов"язаної з  ним затрим­
ки психічного розвитку,І Крім цього, адаптаційні р е а к ц і ї ,  що 
розвиваються в організмі у відповідь на ушкоджувальну дію 
малих доз токсичних а г е н т ів ,  можуть викликати зміни орган іза­
ційних функцій центрально! нервової системи, ї ї  енергозабез­
печення, що також призводить до затримки розвитку, у тому 
числі й психічного. Це дає нам підстави припустити, що інток­
сикація малими дозами природних і антропогенних речовин є 
стрес-фактором ^ризику" певного уповільнення психічного роз­
витку д ітей ,  аж до його затримки, яку ми розглядаємо як один 
із  виявів адаптаційної реакції організму.

Перелічені зміни функціонального стану організму роз­
глядають у спеціальній літературі як передумови виникнення 
затримки психічного розвитку д іт е й ,  однак безвідносно до ін- 
токсикаці ї .

Наслідки впливу на організм людини малих доз деяких 
токсичних речовин практично цілковито збігаються з відомими 
причинами виникнення затримки психічного розвитку і легкої 
д еб ільн ост і .

Суть відмінності затримки психічного розвитку та оліго­
френії ми вбачаємо в тому, що в першому із зазначених станів  
органічні ураження мозкових структур здебільшого не спостері­
гаються, рідше вони слабко виражені; а у другому -  присутні 
обов"язково. Це визначає спрямованість і ефективність психо- 
лого-педагогічної корекції обох розглядуваних с т а н ів .

Розділ 2 "Теоретичне обгрунтування апарату діагностики 
затримки психічного розвитку у д ітей  5-Ю ро к ів ,  зумовленої 
впливом малих доз факторів зовнішнього середовища"містить 
параграфи "Основні напрямки сучасної психодіагностики" і 
"Діагностичний апарат виявлення затримки психічного розвитку 
у д ітей  5-Ю років ,  зумовленої впливом малих доз факторів , 
зовнішнього середовища".

Дано визначення психологічної діагностики як виду д іяль­
н о ст і ,  виділено ї ї  принципи і розглядувані проблеми, вказано 
об"єкт, предмет і основні завдання. Розкрито новий напрямок 
цього виду діяльності -  шкільна психодіагностика -  і визна­
чено ї ї  основні завдання:

-  виявлення й корекція неблагополучності у навчальній 
діяльності і поведінці;
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-  визначення готовності до навчання;
-  діагностика особистості з підвищеними здібностями.
Досі затримку психічного розвитку у дітей  діагностують

за допомогою комплексу різних методів залежно в ід  досвіду і 
кваліф ікації спец іал іста  (Забродін Ю.М., Лубовський В . І .  та 
і н . ) .

Під час встановлення діагнозу і визначення глибини затрим­
ки психічного розвитку є значні вагання, що, на нашу думку, 
зумовлено браком моделі психодиагностичного обстеження дітей 
із  затримкою психічного розвитку і вікових р івн ів  їхнього пси­
хічного розвитку, а також інтегрованої оцінки психічного стану 
д ітей .  Це утруднює зіставлення даних про частоту і глибину за ­
тримки психічного розвитку, отриманих в різних умовах психоло­
гічного дослідження і в різних регіонах України. Розроблена 
нами модель психодіагностики затримки психічного розвитку міс­
тить: "підмодель психічного стану дитини із  затримкою психіч­
ного розвитку"; "підмодель ситуації обстеження" і "підмодель 
за д а ч і ,  розв"язуваноі обстежуваним"; "підмодель психодіагнос- 
тичного методу". Кожна підмодель описує найзначніші параметри, 
які дозволяють діагностові складати один або кілька власних 
варіантів  комплексу використовуваних параметрів.

Перша -  "підмодель психічного стану дитини із  затримкою 
психічного розвитку" -  описує типові для дітей  ц іє ї  групи 
відхилення у психічному розвитку. До них належать спад праце­
здатност і,  сформованості різних властивостей уваги, сприйман­
ня, мнемічних і мислительних процесів, тонкої і грубої мотори­
ки, погіршання емоційного стану.

Друга -  "підмодель ситуації обстеження" -  характеризує 
умови, найсприятливіші для його проведення. Тут указано засо­
би встановлення контактів з обстежуваним, перелік необхідних 
анамнестичних даних, стратегію складання плану обстеження. 
Складовою частиною ц іє ї  підмоделі є "підмодель з а д а ч і ,  роз- 
в"язуваноі обстежуваним". Обгрунтовано необхідність і значен­
ня мотивації дитини до успішного виконання завдань під час 
тестування і регламентовано допомогу діагноста у процесі тес­
тування.

Третя -  "підмодель психодіагностичного методу" -  визна­
чає набір інформативних і доступних методик виявлення у дити­
ни індивідуальних особливостей проявів затримки психічного 
розвитку.
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Нами розроблено дві діагностичні тестові батареї для ви­
явлення і визначення глибини затримки психічного розвитку у 
д ітей . Одна з них (повний варіант) призначена для поглиблено­
го обстеження дітей  з метою встановлення діагнозу  в найсклад­
ніших випадках, а також для використання в наукових дослід­
женнях. Друга (скорочений варіант) -  для шкільної психодіаг­
ностики, коли у ролі діагноста може виступати вчитель. Припу­
скаючи наявність у дитини затримки психічного розвитку глибо­
кого ступеню, вчитель направляє ї ї  на поглиблене обстеження 
фахівцями.

Повний і скорочений варіанти діагностичних тестових бата­
рей містять відповідно 12 і 9 методик, у тому числі спеціаль­
но розроблених, а також модифікованих автором. Так, нами спе­
ціально створені тести: "Знайди перестановки" (на об"ємних і 
площинних предметах) і "Знайди відмінності"  (вивчення обсягу 
і переключення уваги );  "Склади піраміду" (вивчення сприймання 
форми і кольору); "Назви одним словом" (на узагальнення), тес­
ти на конструктивну д іяльн ість  на площинних і об"ємних предме­
тах трьох категорій складності; рисунковий тест ДАМ -  дерево -  
автопортрет -  м ісцевість  (вивчення внутрішнього емоційного 
стану за 10 шкалами: невротичність, депресивність, спонтанна 
і реактивна агресивність, екстра-інтровертованість, емоційна 
лаб ільн ість ,  мужність -  ж іночість, особистісна тривожність, 
внутрішній дискомфорт, аутести чн ість ); модифіковані -  проба 
Шульте (дошкільний в ар іан т ) ,  проба на асоціативну пам"ять 
(введення двох показників); методика "Кубики Кооса" (варіанти 
малюнків для дошкільників і молодших школярів); питальник 
САН -  самопочуття, активність, настрій (дошкільний в ар іан т ) .

Діагностичні тестові батареї більш інформативні та менш 
трудомісткі, особливо для шкільної психодіагностики, порівня­
но з використовуваними у сучасній діагностиці затримки психіч­
ного розвитку у д ітей .

З метою полегшення інтерпретації здобутих результатів  
розроблено рівні сформозаності основних психічних функцій, 
властивих дітям віком від  5 до 10 років із затримкою психіч­
ного розвитку, за  кожний р ік  життя.

Застосування моделі психодіагностики і р ів н ів  сформовано- 
ст і  основних психічних функцій дає змогу адекватно з іставляти  
результати психодіагностичного обстеження в різних регіонах 
України.



18

Р.РЗДіл З "Особливості психологічного функціонування дітей 
5-Ю ро к ів ,  які зазнали інтоксикації малими дозами природних 
і антропогенних чинників" містить п"ять параграфів: "Органі­
з а ц ія ,  умови і методика вивчення психоемоційного стану д іт е й " ,  
"Психосоматичний стан д іт е й ,  які мешкають у різних умовах зов­
нішнього середовища"; "Працездатність і сформованість уваги 
у д ітей " ;  "Сформованість пізнавальної сфери і психомоторики 
у д ітей  5-Ю  років" ;  "Особливості емоційної сфери у д ітей  
5-Ю рок ів" .

Відомості про обстежені контингенти та умови їхнього 
проживання представлено в табл. І .

Таблиця І

Розподіл обстежуваного контингенту 
за умовами проживання і віком

Вікові групи , Ix чисельність (ос іб )
Умови проживання Дошкіль­

ники
Молодші
школярі

Всього

Зона, ендемічна щодо 
хвороби Кашина-Бека 132 261 393

Зона впливу наслідків 
ав ар і ї  на ЧАЕС (забруд­
неність території 
1-5 Кі/км2 ) 113 471 584

Зона впливу викидів хім­
заводу (протягом 90-100 
днів на р ік  забруднення 
атмосферного повітря 
азотвмісними викидами на 
рівні 2-4  гранично до­
пустимих концентрацій) 121 368 489

Зона екологічно відносно 
сприятлива 236 697 933

Р а з о м : 602 1797 2399



19

Серед обстеженого контингенту переважали індивіди, які 
складали третю групу здоров"я, до яко! зг ідно "Методичних ре­
комендацій з комплексно! оцінки стану здоров"я д ітей  і п ід­
л іт к ів  п ід  час масових лікарських огляд ів" , розроблених НДІ 
г і г іє н и  дітей  і п ід л іт к ів  Міністерства охорони здоров"я СРСР, 
належать особи із  хронічнимизахворюваннямиабо вродженою пато­
логією в стад ії  компенсації, з рідкими загостреннями хроніч­
ного захворювання з нетяжким перебігом, без вираженого пору­
шення загального стану і самопочуття. За оцінкою місцевих ме­
дичних закладів  у багатьох дітей було виявлено ознаки церебра- 
стеаічного синдрому» Д іти , які страждають на хворобу Кашина- 
Бека, мали виражені кістково-суглобові порушення, за  показни­
ками фізичного розвитку відставали в ід  статево-вікових норм, 
характеризувалися зниженою працездатністю. Дітям, які зазнали 
впливу наслідків а в а р і ї  на ЧАЕС, властиві низький р івень функ­
ціональних можливостей головних систем життєзабезпечення і 
фізичної працездатності. Більшість із  них перебуває п ід  дис­
пансерним наглядом невропатологів з приводу неврозу і неврозо- 
подібних розлад ів . Дітям, які мешкають у районі впливу викидів 
хімзаводу, притаманні відставання в ід  норм фізичного розвитку, 
слабкий розвиток мускулатури, втомлюваність й ознаки невро­
тичних розладів . Більшість цих д ітей  тривало і часто хворіють.

У процесі обстеження взятих під нагляд д ітей  з різних 
екологічних рег іон ів  використані обидві розроблені нами тес -  
тоеі батареї (21 методика).

Результати діагностики затримки психічного розвитку пред­
ставлено в табл. 2.

У дітей із сприятливих в екологічному плані р ег іо н ів  час­
тота виявлення затримки психічного розвитку була в межах, які 
вказували інші автори, а з несприятливих -  значно більшою, 
особливо глибокого ступеня вияву.

У процесі тестування було отримано такі результати. В 
експериментальних групах показники працездатності д ітей  із  
затримкою психічного розвитку глибокого ступеня були нижчими, 
ніж у їхн іх  однолітків , які розвиваються нормально, на 48-51%, 
а легкого -  на 33-36%. Відмінностей глибини спаду цих показни- 
кій за  регіонами не помічено. Зниження уваги при глибокому 
ступені затримки психічного розвитку становило в ід  48 до 75%, 
а При легкому -  в ід  25 до 42%. Найзначніше зниження цього по-
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Таблиця 2

Поширення і глибина 
затримки психічного розвитку 
у д ітей ,  які мешкають у різних 

екологічних умовах

Умови проживання
Кон­
тин­
гент*

Ступені вияву відхилень, 
к іл ьк ість  дітей (%)

глибокий легкий відсутній

Зона, ендемічна щодо І 21 18 61
хвороби Кашина-Бека I I 20 16 64

Зона впливу наслідків І 18 15 67
аварі і на ЧАЕС I I 17 14 69

Зона впливу викидів І 22 20 58
хімзаводу I I 21 19 60

Зона екологічно віднос- І 7 I I 82
но сприятлива I I 6 ІЗ 81

П р и м і  т к а: x I - дошкільники ; I I  -  молодші школярі.

казника виявлено в дошкільників, насамперед з регіону, ендеміч­
ного щодо хвороби Кашина-Бека, За глибоко! затримки психічно­
го розвитку показники сформованості пам"яті дітей з експери­
ментальних груп знизилися на 40-53$, а за легкої -  на 20-45% 
порівняно з однолітками без недоліків у психічному розвитку. 
Найбільше зниження ц іє ї  функції відзначено в дітей із зони 
впливу викидів хімзаводу. Найістотніші зміни, спричинені дією 
ушкоджувальних а ге н т ів ,  стосуються сформованості мислительних 
процесів. Порівняно з однолітками, що розвиваються нормально, 
показники у дітей із глибокою затримкою психічного розвитку 
знизилися на 19-46%, а з легкою -  на 16-30%. За цим показником 
токсичні агенти справили найбільший вплив на школярів. Серед 
досліджуваних р ег іо н ів  у найгіршому стані опинилася зона впли­
ву викидів хімзаводу. При розгляді даних, що характеризують 
психомоторику д ітей ,  виявлено певну полярність розподілу ре­
зу л ьтат ів .  У тих, хто страждає на хворобу Кашина-Бека з глибо-
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ким ступенем затримки психічного розвитку, результати npotfa 
Озерецького були на 75-82# нижчими, ніж у їхн іх  однолітків , 
які розвиваються нормально, а з легким -  на 68-70%.

У дітей з двох інших експериментальних груп зниженйя цьо­
го показника в цілому коливалося в межах в ід  45 до 57%. Слід 
відзначити істотну в психологічному відношенні, статистично 
значущу (Р < 0 ,05) різницю показників, притаманних дітям із 
затримкою психічного розвитку глибокого і легкого ступенів ви­
яву» Прояви емоційного стану д ітей ,  які складали експеримен­
тальні групи, були незмінно і статистично значимо нижчими, 
ніж в однолітків , які розвиваються нормально. Глибина цього 
зниження вар"ювалзся в ід  22 до 37%. Серед показників, що ви­
значалися, найсильніше знизився настрій . Найнижчі показники 
самопочуття, активності і настрою відзначено у д ітей  із зони 
впливу наслідків  ав ар і ї  на ЧАЕС. Це стало підгрунтям для по­
глиблення досліджень у цьому напрямку. Для розв"язання ц іє ї  
задачі було використано питальники ГР-Тб та Спілбергеря. ко­
льоровий тест Люшера, а також розроблений нами малюнковий тест 
ДАМ (дерево-автопортрет-місцевість). Порівняно з контрольною 
групою д іт и ,  які зазнали впливу наслідків  ав ар і ї  на ЧАЕС, ха­
рактеризувалися вищими показниками емоційної лаб ільност і,  внут­
рішнього дискомфорту, депресивності, аутестичності, реактивної 
агресивності і стресового стану. Водночас у них була знижена 
невротичність й особистісна тривожність.

Результати вивчення психоемоційного стану дітей з трьох 
досліджуваних рег іон ів  дали змогу виявити в них деякі особли­
вості виявів затримки психічного розвитку. У д ітей ,  що страж­
дають на хворобу Кашина-Бека, найбільш виражені порушення пси­
хомоторики, зниження показників працездатності й уваги . їхню 
підвищену емоційну активність ми розглядаємо як вияв охоронно­
го збудження -  реакції на обмеження р ух ів .  Особливостями з а ­
тримки психічного розвитку у д ітей  із  зони жорсткого рад іац ій ­
ного контролю є погіршання їхнього емоційного стану, що може 
бути зумовлене сукупним впливом інтоксикації і пригніченого 
стану, що індукується довколишніми. В дітей  із  зони впливу ви­
кидів хімзаводу провідними ознаками затримки психічного роз­
витку є зниження пам"яті і мислення, що ми схильні пояснювати 
нейротропною дією ушкоджувальних а г е н т ів .  На цьому тлі нами 
виявлено, що у дітей із досліджуваних зон , тих, що психічно
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розвиваються нормально, був певною мірою знижений рівень сфор- 
мованості основних психічних функцій ( Bjaiu І ) .

Аналогічні дані одержано при визначенні інших психічних 
функцій, їх  видів і властивостей. Тенденція виявлених відхи­
лень в ід  норми у б ік  зниження має не тільки статистичне, а й 
психологічне значення. За таких умов значно утруднене увімк­
нення механізмів компенсації недостатності однієї функції або
I l  видів і властивостей за рахунок ак ти в ізац і ї  інших.

Порівняно з контрольною групою зниження р івн ів  основних 
емоційних проявів становили від I I  до 18%.

За результатами експериментальних досліджень виявлено та­
кі основні закономірності.

На великому фактичному матеріал? показано, що затримка 
психічного розвитку у д ітей  супроводжується соматичною слаб­
кістю і підвищеною захворюваністю. Це підтверджує наші припу­
щення про т е ,  що токсична д ія  малих доз природних і антропо­
генних чинників є причиною затримки психічного розвитку сомато- 
церебрального генезУ.

Зростання частотності і глибини затримки психічного роз­
витку у д ітей ,  які мешкають в обстежених нами екологічно не­
сприятливих регіонах, дає підставу віднести їх  до "зон ризику"
Й обгрунтувати доцільність еколого-психологічного підходу до 
прогнозування поширеності затримки психічного розвитку.

Встановлено поліморфізм затримки психічного розвитку у 
д ітей , який виник під впливом малих доз різних токсичних аген­
т і в .

Доведено, що в д ітей  з цих р ег іо н ів ,  які не мають затрим­
ки в психічному розвитку, виявлено також тенденцію до знижен­
ня показників сформованості пізнавально! сфери.

EpgAljl. ,4 "Теоретичне обгрунтування системи психолого-пе- 
дагогічної корекції затримки психічного розвитку у дітей" міс­
тить три параграфи: "Чинники, що визначають необхідність здій­
снення психолого-педагогічної корекції затримки психічного 
розвитку у д ітей " ,  "Модель здійснення психолого-педагогічної 
корекції затримки психічного розвитку та ! І  складові"; "Систе­
ма психолого-педагогічної корекції затримки психічного розвит­
ку".

Затримка психічного розвитку у д ітей  -  негативне явище, 
що тягне за собою ряд несприятливих насл ідків ; в ід  утруднення 
засвоєння навчального матеріалу до девіантних форм поведінки.
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Мал. 1« Сформованість деяких психічних функцій у д ітей  5-Ю
років без відхилень у психічному розвитку, які мешкають 
у несприятливих екологічних умовах

Умов н {позначення:

А -  д іти  з регіону, ендемічного щодо хвороби Кашина-Бека; Б -
із зони впливу авар ії  на ЧАЕС; В -  із  зони впливу викидів хім­
заводу; І  -  дошкільники; I I  -  молодші школярі
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Для попередження їх  потрібна корекція виявлених відхилень у 
психічному розвитку д іт е й ,  яку у сучасних умовах доцільно 
здійснювати в межах спеціально організованого навчально-вихов­
ного процесу. Це дасть підстави визначити таку корекцію як 
психолого-педагогі чну.

Поняття "Іісихолого-педагогічна корекція" ми розглядаємо 
як вид психологічної корекц ії ,  яка здійснюється в навчально- 
виховному (педагогічному) процесі. ї ї  об"єктом є процес пси­
хічного розвитку дитини, а суб"єктом -  шкільний психолог, учи­
тель, вихователь групи подовженого дня або дитячого садка і 
сама дитина. Психологічну корекцію затримки психічного роз­
витку ми характеризуємо як активний цілеспрямований процес 
усунення недоліків у психічному розвитку (п ізнавальної,  емо- 
ційно-вольової сфер і психомоторики), що сприяє позитивному 
формуванню особистості в цілому. На жаль, психологічна наука 
і практика досі не мають теоретично обгрунтованої системи 
психолого-педагогічної корекції у д ітей .

Розроблена нами система корекційної роботи у розглядува­
ному напрямку відображена у вигляді моделі, у складі якої ви­
ділено чотири основні блоки: теоретичний, методичний, органі­
заційний і виконавський.

За теоретичну основу корекції недоліків у психічному роз­
витку взято фундаментальні положення дефектології,  вікової і 
педагогічної психології ,  а також дидактики.

Методичний блок моделі містить: мету, принципи, завдання 
корекційної роботи, а також ї ї  зм іс т ,  методи t прийоми, засо­
би і організаційні форми. Мета корекції вбачається у максима­
льному наближенні дітей із затримкою психічного розвитку до 
однолітків , які розвиваються нормально. Для ї ї  досягнення ви­
сунуто такі завдання:

-  визначити зони актуального і найближчого розвитку пси­
хофізіологічних можливостей д ітей , які потребують корекції 
психічного розвитку, як основу для складання індивідуальних 
планів корекційної роботи;

-  розробити корекційний матеріал і визначити інтенсив­
н ість занять корекційного спрямування з дітьми різних вікових 
груп з урахуванням глибини затримки психічного розвитку їх ;

-  використовувати у корекційній роботі найновіші досяг­
нення психологічної науки і досвід  практичних психологів.

В основу корекційної роботи покладено такі принципи:
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-  структурності;
-  свідомості й активності д ітей  у процесі корекційної 

роботи;
-  наочності;
-  установки на усп іх ;
-  побудови корекційної роботи в ід  простого до складного 

на межі психофізіологічних можливостей дитини;
-  урахування ступеня вияву затримки психічного розвитку.
Зміст корекційної роботи ми вбачаємо в а к т и в іза ц і ї  про­

цесів  психічного розвитку дитини, яка сприяє формуванню і і 
пізнавальної д іяльн ості ,  емоційно-вольової сфери і психомото­
рики з метою л ік в ід ац і ї  недоліків  у психічному розвитку і на­
ближенні ї ї  психічної сфери до однолітків , які розвиваються 
нормально.

Під методами корекційної роботи ми розуміємо способи усу­
нення недоліків у психічному розвиткові, під прийомами -  шля­
хи р е а л із а ц і ї  цих способів. Основним методом здійснення ко­
рекційної роботи вважаємо сюжетно-дидактичну гру . Прийомами 
р еа л іза ц і ї  цього методу послужили: створення наочно-дійового 
матеріалу як учителем, так і учнями під керівництвом учителя 
або психолога, складання схематичних образів , а також розроб­
ка ігрових ситуацій з наочно-дійовим, графічно-схематичним та 
образним матеріалом. Під час проведення корекційної роботи ви­
користано вербальні, д ій о в і ,  наочні, образні і технічні засо­
би.

До провідних організаційних форм проведення корекційної 
роботи ми відносимо урок, індивідуальні заняття і домашні зав ­
дання, а до супутніх -  індивідуальні завдання і позакласну і 
позашкільну роботу.

Організаційний блок моделі передбачає в ід б ір  контингенту, 
який потребує корекц ії ,  створення банку II  матеріального з а А 
безпечення, розробку відповідних методичних м атер іал ів ,  п ід ­
готовку фахівців для здійснення корекційної роботи і створен­
ня необхідних для цього умов.

При відборі контингенту, який потребує корекційної робо­
ти, ми виходили із наявних відомостей про умови життя д іт е й .  
Головну увагу ми приділили регіонам з несприятливими природни­
ми й антропогенними факторами зовнішнього середовища. У цих 
регіонах  здійснено цілеспрямоване обстеження окремих дитячих
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колективів і відібрано контингент, який потребує корекц ії .  
Виходячи з результатів  обстеження д іт е й ,  ми розробили методич­
ні матеріали з проведення корекції недоліків психічного роз­
витку. Методика здійснення корекційної роботи в окремих р е г і ­
онах дещо в ідрізнялася в ід  особливостей психосоматичного ста­
ну д іт е й .  Методичні матеріали використовували при підготовці 
психологів, вихователів дитячих дошкільних закладів і вчите­
л ів  початкових класів  до проведення корекційної роботи. За 
їхньою допомогою створено банки матеріального забезпечення 
здійснення корекційної роботи. До цих банків увійшли набори 
наочного матеріалу, завдань, рухомих і дидактичних ігор ,  тех­
нічні засоби та ін .  Створення умов для корекційної роботи по­
лягало у визначенні часу і місця I l  проведення адміністрацією 
дошкільних закладів  і шкіл.

Наступною складовою моделі здійснення корекційної роботи 
з дітьми із затримкою психічного розвитку став виконавський 
блок (мал. 2 ) .

Перший етап виконавської роботи -  визначення зони актуаль­
ного розвитку дітей (сформованеєті функцій п ізнавальної, емо­
ційної сфер, особистісних якостей і психомоторики). Виходячи 
з отриманих результатів  було вибрано засоби, методи, прийоми 
корекції й орієнтовно визначено тривалість ц іє ї  роботи. Голов­
ний зм іст  другого етапу полягав у корекції психічних функцій, 
що відстають у розвитку, У ході ц іє ї  роботи здійснено контроль 
ефективності корекційної роботи і на його основі уточнено ком­
плекс за с о б ів ,  методів, прийомів та ї ї  інтенсивність. Третій 
етап полягає у продовженні корекційної роботи з урахуванням 
внесених до ї ї  програми зм ін . Корекційна робота велася до л ік­
в ід а ц і ї  недолік ів  у психічному розвитку.

Під час розробки системи психолого-педагогічної корекції 
використано діяльнісний п ід х ід ,  для чого визначено провідний 
вид діяльності у дітей із затримкою психічного роцвитку -  на­
вчально-виховна д іяльн ість .  Виходячи з цього, ми створили но­
вий вид гри -  сюжетно-дидактичної. I l  сюжетом є сфера дійснос­
т і ,  далека в ід  конкретних умов життя дитини, яка сприяє роз­
ширенню ї ї  знань про сферу дійсності (підводний с в іт ;  космос; 
місто Граматика, невідома країна Фей тощо), а змістом -  про­
грамний матеріал і завдання на розвиток відстаючих психічних 
функцій, оскільки їх  виділяють діти із  затримкою психічного 
розвитку як центральний момент діяльності вихователя дитячого
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Мал. 2 .  Виконавський блок здійснення корекційної роботи 
з дітьми із затримкою психічного розвитку
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садка або вчителя. Основна функція цього нового виду гри -  
пізнзвально-розвиваюча. Вона є першою складовою системи пси- 
холого-педагогічної корекції і використовується як I f  провід­
ний метод.

Оскільки більшість дітей із затримкою психічного розвит­
ку недостатньо розвинуті також фізично, як другу складову пе­
редбачено здійснення фізкультурно-оздоровчих заход ів :  ранко­
вої г іг іє н іч н о ї  гімнастики, закалювальних процедур, фізкульт- 
хвилинок на уроках (заняттях) і фізкультурної години.

Третьою складовою системи обрано засоби естетичного впли­
ву, спрямовані на покращання емоційного стану, зниження втом­
люваності, підвищення концентрації уваги у д ітей .  Психологіч­
ну корекційну роботу здійснювали шкільний психолог, у групі 
подовженого дня -  вчитель-коректор і шкільний учитель. При 
цьому виходили з положення про те ,  що корекцію свого психіч­
ного розвитку здійснює сама дитина у процесі виконання вказа­
них видів д іяльност і,  спрямовуваної дорослими (психологом, 
учителем, батьками).

Розділ 5 "Досвід корекції затримки психічного розвитку у 
дітей 5-Ю років" містить чотири параграфи: "Створення функ­
ціонального об"єднання "Школа -  дитячий садок" для корекції 
затримки психічного розвитку у д ітей ;  його мета і завдання", 
"Корекційна робота в дитячих дошкільних установах", "Корек- 
ційна робота в початкових класах масової загальноосвітньої 
школи", "Ефективність роботи з психолого-педагогічної корек­
ц ії  затримки психічного розвитку у дошкільників ! молодших 
школярів".

Організаційною засадою здійснення корекційної роботи слу­
гувало створене нами функціональне об"єднання "Школа -  дитя­
чий садок". Мета створення об"єднання -  скорочення часу здійс­
нення необхідної корекції затримки психічного розвитку у д і ­
тей і забезпечення засвоєння ними програмного матеріалу масо­
вої початкової школи. У процес! ї ї  досягнення розв"язано такі 
основні завдання:

-  організувати ранню корекцію затримки психічного розвит­
ку і , по можливості, завершити ї ї  в умовах дитячого садка 
(легкі форми);

-  підвищити психологічну готовність дітей до навчання
у школі і забезпечити соціальну адаптацію їх  до шкільних умов;



29

-  забезпечити наступність корекційної роботи у дитячому 
садку і початковій школі.

Здійснення школою і дитячим садком спільної цілеспрямо­
ваної психолого-педагогічної корекційної роботи надало з"Могу 
покращити психологічний стан д іт е й ,  оволодіння ними програм­
ним матеріалом, що знизило к іл ь к іст ь  відстаючих, у тому числі 
тих, хто потребує повторного навчання; зменшилася к іл ь к іст ь  
дітей з глибоким ступенем затримки психічного розвитку, які 
потребують навчання у спеціальній школі, а також число вияви? 
девіантних форм поведінки у невстигаючих молодших школярів із 
затримкою психічного розвитку.

Модель і система психолого-педагогічної корекції апробо­
вана на контингентах д ітей  з рег іону , ендемічного щодо хворо­
би Кашина-Бека, а також із  зони хімічного забруднення. Апро­
бація системи в обох регіонах тривала по три роки. Корекційна 
робота з дітьми із зони жорсткого радіаційного контролю прово­
дилася одноразово п ід  час літнього двомісячного оздоровчого 
відпочинку у відносно сприятливих екологічних умовах.

У роботі наведено приклади занять корекційного спрямуван­
ня з вказівкою педагогічної і психологічної мети, зм істу  і 
методики проведення їх .

Психолого-педагогічна система корекційної роботи дала 
змогу за один навчальний р ік  підвищити рівень обсягу уваги 
дітей на 54-88%, ї ї  розподілу -  на 41-68%, короткочасної слу­
хової пам"яті -  на 31-48%, зорової -  на 22-35%, асоціативної -  
на 6-61%, процесів аналізу  і синтезу -  на 21-46%, узагальнен­
ня -  на '22-34%, просторового мислення -  на 31-58%. Зростання 
р івн ів  емоційних станів  (самопочуття, активності, настрою) 
становило в ід  35 до 40%.

Найбільше зростання показників в цілому відмічено при 
визначенні сформованості уваги. При розгляді наведених даних' 
у територіальному аспекті дещо менше зростання аналізованих 
показників спостерігалося у д ітей  із зони жорсткого рад іац ій ­
ного контролю, що можна пояснити короткочасністю і певними 
особливостями здійснення корекційної роботи з ними. Помічене 
істотне покращання самопочуття і настрою дітей можна пояснити 
як результат зниження втомлювальності занять, які проводяться 
у формі сюжетно-дидактичної гри. Воно найвиразніше у контин­
гентів  з легким ступенем затримки психічного розвитку. Це уз­
годжується з даними про переважний розвиток у них функцій
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уваги, пізнавально! сфери і психомоторики. Отже, зниження емо­
ційного напруження в цьому випадку можна пояснити певним по- 
йегшенням навчальної діяльності і зменшенням втомлюваності.
Це положення підтверджується даними про те ,  що досліджувані 
емоційні стани покращились більшою мірою у молодших школярів, 
ніж у дошкільників. Ми розцінюємо це як результат зниження 
Психофізіологічно! "ціни" навчання, завдяки якому буяо досяг­
нуто й певного покращання їхнього соматичного стану.

Результати проведеного експерименту довели ефективність 
розробленої нами системи психолого-педагогічної корекц ії ,  що 
Дало підстави рекомендувати ї ї  для широкого практичного вико­
ристання.

ВИСНОВКИ

1. Виходячи з результатів проведеного дослідження затрим­
ка психічного розвитку у дітей визначена як явище, що відби­
ває особливості їхнього розвитку, суть якого полягає в незрі­
лості мозкових структур, а виявом є перебіг формування психіч­
них функцій, що відрізняється від норми і п ато л о г і ї .  Ця в ід ­
мінність -  уповільнення процесу розвитку за можливості його 
а к т и в із а ц і ї .

2 .  Тривала і стійка побутова інтоксикація дітей малими 
дозами шкідливих природних і антропогенних речовин зумовлює 
зниження в них рівня сформованості психічних функцій і зростан­
ня частоти виникнення затримки психічного розвитку, що раніше 
Hfe було предметом дослідження і не відбито у класифікації при­
чин, які призводять до затримки психічного розвитку д ітей .

Особливістю цього виду затримки психічного розвитку ДІ­

ТЕЙ є виникнення ї ї  на тлі зростання захворюваності і знижен­
ий опору організму д ітей ,  що дало підставу визначити ї ї  генез 
як "сомато-церебральний".

3 .  В існуючих класифікаціях затримки психічного розвитку 
за основу взято ї ї  причини, усунення яких часто-густо неможли­
в е ,  тому з психологічних позицій необхідно класифікувати за ­
тримку психічного розвитку за ї ї  виявами, що надасть можливість 
обрати адекватні шляхи психолого-педагогічної корекції»

4. Виходячи з загальних закономірностей розвитку в орга­
нізмі людини адаптаційно-компенсаторних процесів висунуто при­
пущення про те ,  що затримка психічного розвитку у д ітей , спри­
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чинена токсичною дією малих доз природних і антропогенних чин­
ників, є своєрідним виявом захисної реакції організму, яка ви­
никає у відповідь на ушкоджувальну дію зазначених чинників зов­
нішнього середовища. Така затримка психічного розвитку є не 
психічним захворюванням, а функціональним порушенням.

5 . Необхідність об'єктивної оцінки стану психічного роз­
витку дітей  і з іставлення результатів  психодіагностичного тес­
тування з різних р ег іо н ів  України потребували теоретичного об­
грунтування здійснення діагностики психічного розвитку у д ітей  
і розробки моделі процедури такого обстеження. На цій  основі 
створено й апробовано повний і скорочений варіанти тестових 
батарей для поглибленого психологічного обстеження і шкільної 
психодіагностики.

6 .  Мірою затримки психічного розвитку є загальна оцінка 
глибини відставання у розвитку психічних функцій. Визначити 
цю глибину можна шляхом зіставлення конкретних результат ів  
тестування дітей за розробленими нами кількісними та якісними 
характеристиками сформованості основних функцій пізнавальної 
сфери та уваги у д ітей  5-Ю  років (за  кожним роком життя), які 
дають змогу виявити затримку психічного розвитку, визначити 
його глибину та відрізнити в ід  ол ігоф ренії.

? .  Частота виникнення затримки психічного розвитку у д ітей  
дошкільного і молодшого шкільного в іку ,  які мешкають у в іднос­
но сприятливих екологічних умовах, за нашими даними, становила 
відповідно 18 і 19%, у регіон і б іохімічної ендемії хвороби Ka- 
шина-Бека -  39 і 36%, на території помірного радіаційного за ­
бруднення (1-5 Кі/км ) -  33 -  31%, у зоні впливу промислових 
хімічних забруднень (концентрація в атмосферному повітрі а зо т -  
вмісних сполук на р івн і  2-4 гранично припустимих концентрацій)- 
43 і 40>. Наведені відомості певного мірою пояснюють суперечли­
в іст ь  даних спеціальної літератури щодо частоти виявлення За­
тримки психічного розвитку у д ітей ,  одержанні без урахування 
екологічних умов за місцем їх постійного проживання.

У зазначених регіонах водночас із почастішанням випадків 
затримки психічного розвитку помічено, що в дітей без недолік ів  
у психічному розвитку на 4-ІІІ& знижено рівень показників сфор­
мованості окремих психічних функцій.

8 .  Особливості формування пізнавальної діяльності у д ітей  
дошкільного і молодшого шкільного в іку  із затримкою психічного
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розвитку, зумовлені шкідливим впливом деяких природних і ант­
ропогенних чинників, полягають у такому. У дошкільників час­
тіше спостерігається легкий ступінь затримки психічного роз­
витку при відносно сприятливому емоційному стані і вираженому 
зниженні функцій уваги. У дітей молодшого шкільного в іку  зб іл ь ­
шується питома вага глибоко! затримки психічного розвитку, 
поглиблюється втомлюваність, частіше спостерігаються прояви 
негативних емоційних стан ів .  Такий стан пояснюється високою 
психофізіологічною "ціною" здобуття знань дітьми із затримкою 
психічного розвитку і складністю їх  адаптації до системи на­
вчання, яка склалася у початковій школі.

9 . Вияви затримки психічного розвитку у д ітей , спричине­
ної негативним впливом на організм малих доз шкідливих речо­
вин, неоднорідні. Jf регіоні поширення хвороби Кашина-Бека пе­
реважають порушення психомоторики, на території помірного ра­
діаційного забруднення -  відхилення в емоційних станах, а у 
зоні впливу викидів хімзаводу -  порушення мнемічних процесів. 
Такий поліморфізм затримки психічного розвитку у дітей пояс­
нюється особливостями токсичної д і ї  ушкоджувальних аге н т ів .

10. Отримані нами дані про виражений негативний вплив 
біохімічних особливостей, які спричинюють хворобу Кашина-Бека, 
помірного радіаційного забруднення місцевості і забруднення 
атмосферного повітря азотвмісними викидами на процес психіч­
ного розвитку д іт е й ,  дають підстави вважати згадані шкідливі 
умови "чинниками ризику", а регіони їхньої д і ї  -  "зонами ри­
зику". Ми вважаємо, що такий психолого-географічний п ідхід  
можливий і щодо інших шкідливих умов, однак це потребує під­
твердження результатами спеціальних цілеспрямованих дослід­
жень.

11. Науковою основою корекції затримки психічного розвит­
ку є синтез досягнень сучасної психологічної науки, дефектоло­
г і ї  і дидактики. Здійснення такого синтезу зумовило необхід­
н ість  розробки моделі психолого-педагогічної корекції затрим­
ки психічного розвитку у д ітей ,  яка містить теоретичний, ме­
тодичний, організаційний і виконавський блоки.

12. Запропонована теоретично обгрунтована система психо­
логічної корекції затримки психічного розвитку, яка передба­
чає використання різних видів діяльності ( і г р о в о ї ,  фізкультур­
но-оздоровчої та естетичної) ,  спрямованої на розвиток -уваги,
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пізнавальної сфери і психомоторики, і позитивно впливає на 
Формування емоційно-вольової с^ери, здійснюване як у навчаль­
ному, так і у позанавчальному процесах.

Апрооація ц іє ї  системи в сер ії  формуючих психолого-педа- 
гогічних експериментів підтвердила, що вона дає змогу протя­
гом одного навчального року підвищити працездатність д ітей  
на 22-65%, сформованість уваги -  на 18-69%, пам"яті -  на 6- 
48%, просторового мислення і конструктивної д іяльності -  на 
24-46%, покращання самопочуття -  на 29-40%, настрою -  на 27- 
37% і активності -  на 25-35%.

13. Продемонстровано, що побудова уроків (зан я ть)  у фор­
мі сюжетно-дидактичної гри значно полегшує свідоме сприймання 
програмного матеріалу дітьми із затримкою психічного розвитку, 
знижує втомлюваність і поліпшує емоційний стан ї х .  Сюжетно- 
дидактична гра -  це розроблений нами новий вид гри . ї ї  сюжетом 
є сфера д ійсност і,  далека в ід  конкретних умов життя дитини, 
яка сприяє розширенню ї ї  знань про сферу дійсності (підводний 
с в і т ,  космос, місто Граматика, невідома країна Фей тощо), а 
змістом -  програмний матеріал і завдання на формування психіч­
них функцій, які відстають у розвитку, оскільки їх  виділяють 
д іти  із  затримкою психічного розвитку як основний центральний 
момент діяльності вихователя дитячого садка або шкільного учи­
теля. Головна функція цього нового виду гри -  п ізнавально-роз- 
вивальна.

14. Підвищенню ефективності корекційної роботи сприяють 
ї ї  якнайраніший початок, першочерговий цілеспрямований розви­
ток найменш сформованих психічних функцій, здійснення навчаль­
но-виховного процесу в умовах масових і дитячих дошкільних 
заклад ів  і шкіл (з  виділенням спеціальних класів  для д ітей  із 
затримкою психічного розвитку), створення функціональних об"єд- 
нань "Школа -  дитячий садок" з корекції затримки психічного 
розвитку д ітей . При дотриманні цих умов можна досягти високої 
ефективності психологічної корекції і полегшити адаптацію д і ­
тей до навчальної діяльності у колективі однол ітків .

У проблемі затримки психічного розвитку у д ітей  ми 
бачимо такі перспективні напрямки подальших досліджень.

-  Потрібна психологічна класифікація затримки психічного 
розвитку різного генезу , яка б дала змогу використовувати 
р ізн і підходи до проведення корекційної роботи.
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-  Необхідні нові психологічні методики виявлення затримки 
психічного розвитку у д ітей , починаючи з дворічного в ік у .  На 
нашу думку, розв"язанню цього завдання в межах дошкільної і 
шкільної психодіагностики сприятимуть проективні малюнкові тес­
ти.

-  Розвиток і вдосконалення дошкільної і шкільної психо­
діагностики як нового напрямку психологічної діагностики на­
стійно потребує створення системи підготовки фахівців і кадро­
вого забезпечення.

-  Видається важливим поглиблення і розширення психолого- 
екологічних досліджень, спрямованих на виявлення "зон ризику" 
виникнення затримки психічного розвитку у д ітей .
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и психолого-педагогической коррекции задержки психического раз­
вития у детей /н а  примере неблагоприятного влияния природных 
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Диссертация в виде рукописи на соискание ученой степени 
доктора психологических наук по специальности 13.00.08 -  спе­
циальная психология. Институт дефектологии АПН Украины.

В диссертация рассмотрена проблема психического состояния 
детей 5-Ю лет ,  длительно подвергающихся неблагоприятному вли­
янию малых доз природных и антропогенных факторов, и особеннос­
ти его проявления в зависимости от влияния на психику ребенка 
некоторых экологических зон.

В работе описана созданная автором теория психодиагности­
ческого обследования ребенка, имеющего задержку психического 
развития, которая представлена в виде модели и на ее основе 
составлен диагностический аппарат, включающий две тестовые ба­
тареи: для углубленного психологического обследования и школь­
ной психодиагностики.



Автор также разработала теорию проведения коррекционной ра­
боты с детьми, имеющими задержку психического развития, пред­
ставленную в виде модели, состоящей из четырех блоков, на. осно­
ве которой разработана система психолого-педагогической коррек­
ции.

Определена эффективность представленной системы при приме­
нении ее в условиях функционального объединения "Школа -  детский

yiskovatova Jatyana Pavlovna 11Problem of g en es is , d ia g n o stics, 
p sych olog ica l and pedagogic correction  of the delay of mental 
development of ch ildren  (on the example of unfavorable in fluence  
of natural and anthropogenic fa c to r s )" .

Ihe th e s is  i s  made in  the form of manuscript for a degree of 
a doctor of p sych olog ica l sc ien ces in  a s p e c ia l ity  13.00.08 -  
sp ecia l psychology. I n s t i tu te  of study of handicapped children  
of the Academy of S ciences of Ukraine.

In the th es is  i t  i s  observed the problem of mental s ta te  of 
ch ildren  of 5-Ю years o ld , which are a long time subjected to 
the unfavorable in flu en ce  of small doses of natural and anthropo­
gen ic fa c to r s , and the p e c u l ia r i t ie s  o f i t s  d isp lay  d^ending on 
the in flu en ce  of some ec o lo g ic a l zones on the p sych ics of a 
ch ild .

In the work i t  i s  d esctibed  the created by the author theo­
ry of psychodiagnostic in sp ec tio n  of a c h ild , чйіо has the delay 
of mental development, which i s  presented in  the form of model 
and on i t s  base has been made the d ia g n o stic  apparatus, which in ­
cludes two t e s t  b a tte r ie s ;  fo r  a profound psychologica l in sp ect­
ion  and school psych od iagn ostics.

Also the author has worked out the theory of carrying out 
of the correction  work with ch ild ren , srtio have the delay of men­
ta l  development, presented in  the form of model con sistin g  of 
four b lo ck s, on the base of which the system of p sychological 
and pedagogic correction  has been worked ou t.

The e f fe c tiv e n e ss  of the submitted system has been determi­
ned while applying i t  in  the cond itions of fu n ction al u n ific a t­
ion  "School -  kindergarden".

Ключевые слова: задержка психического развития, природные 
и антропогенные факторы, психодиагностика, психолого-педагогиче- 
ская коррекция.
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